

推 14 萬億「美國家庭計劃」惠及 500 萬兒童

拜登挖富豪荷包 打造「最佳世代」

拜登會於香港時間今日早上9時，向國會參眾兩院聯席會議發表就任百日演說。白宮事前透露，拜登會在演說中提出今後施政重心的「重建美好未來」(Build Back Better)大計，包括一項總值1.8萬億美元(約14萬億港元)的「美國家庭計劃」，大舉投資在學前教育和兒童福利範疇，估計多達500萬兒童受惠。拜登亦會再次表明要透過向富裕階層加稅以彌補開支，料再次引起共和黨議員反對。



■拜登政府將大力推動免費學前教育，惠及大批兒童。路透社



■拜登除下口罩示人。美聯社

拜登早前推出的第一階段就業及基建計劃，集中興建道路和鐵路等設施及推動增加職位，作為下一階段計劃核心的「美國家庭計劃」，則聚焦「人力基礎建設」，重點內容包括向所有3歲及4歲兒童，提供免費學前教育，聯邦政府將向各州政府撥款推行計劃，預計可為每個家庭平均節省1.3萬美元(約10萬港元)。

向1%人加稅 共和黨勢反對

計劃亦涵蓋育兒服務、醫療衛生及教育等範疇。白宮發言人普薩基形容這是「美國在教育及兒童福利方面的歷史性投資」，目標是要「打造美國史上獲得最佳教育的世代。」

民主黨中間派及進步派議員前日與白宮開會，討論有關計劃，議員要求將新冠疫情期間推出的每月300美元(約2,328港元)「兒童稅務優惠」，由原本於明年結束，改為永久性措施，認為這項補助對民眾生活非常重要，拜登則建議延長至2025年。至於眾議院議長佩洛西及多名民主黨人要求降低處方藥價格，拜登則未有納入方案內。拜登擬向美國最富裕的1%人士加稅，以彌補美國家庭計劃的開支，估計將面對共和黨人反對。

普薩基表示，拜登會在演說中強調美國抗疫表現，包括新冠疫苗接種計劃成功，讓美國逐漸擺脫疫情，帶領全球經濟復甦，又強調會打造「更公平的美國」。

至於外交方面，拜登會重申美國重新參與國際事務，讓美國重返世界舞台。

上任後首次到國會演說

拜登上任後首次到國會演說，當局將加強戒備，由密勤局負責保安工作，與各執法部門協調，避免1月國會暴亂事件重演。國會山莊目前仍被鐵絲網圍封，並有約2,250名國民警衛軍駐守華盛頓。

華裔徐若冰獲提名任美副防長

美國總統拜登昨日提名出生中國台灣的徐若冰為國防部研發暨工程副部長，並提名曾任勞工部副部長、前美國總統奧巴馬好友的盧沛寧出任駐聯合國改革與管理事務代表。

拜登昨日公布多項人事案，其中包括在中國台北出生，曾擔任美國陸軍採購、後勤暨科技助理部長的徐若冰出任國防部研發暨工程副部長。

美國國防新聞報道，若徐若冰通過提名，將創亞裔美國人在國防部文官系統的最高紀錄。徐若冰也將繼佛洛諾伊後，成為第二位出任國防部次長的女性。

徐若冰曾任美國空軍科學顧問委員會主席，也是美國國家工程院院士。曾獲美國國防部傑出公共服務勳章、陸軍傑出平民服務勳章、空軍傑出平民服務獎。

據公眾號《掌上微聞》查閱資料，徐若冰家學淵源，祖父為前空軍副總司令徐康良。徐若冰在國防部任職期間，主導包括匿蹤戰機F-35雷達研發等多項美國空軍重要專案，是少數在國防領域表現傑出的女性，也被外界尊稱為F-35戰機雷達之母。

此外，拜登也提名盧沛寧出任駐聯合國改革與管理事務代表。盧沛寧父母出生中國，之後

在中國台灣生活，1950年代赴美留學後移民當地。盧沛寧則出生於新澤西州。



■台北出生的徐若冰可望出任負責研究和工程的國防次長。網上圖片

存系統性種族歧視 英大學保校譽懶理

很多人移民英國都是因為看中當地高等教育水平，不過英國大學種族歧視問題一直為人詬病，英國廣播公司(BBC)最新紀錄片訪問多名英國非裔大學生，他們講述在校內屢次遭受種族歧視，即使向校方作出投訴，校方為保校譽都未有認真處理，很多時投訴都不了了之。擔任英國大學協會主席的東安格利亞大學校長理查森承認，英國大學存在「系統性種族歧視」，校方必須在支援非裔和其他少數族裔學生方面做更多工作，使學生感覺更安全。

節目中，BBC記者阿迪訪問了4名非裔學生，他們均投訴在校內受到種族歧視，但校方以《私隱保護法》為擋箭牌，拒絕讓他們參與調查過程，亦不會告知調查結果。他們對於校方的處理手法感到失望，指種族歧視經歷對自己心理及學業成績均造成明顯影響。

美艦開火阻伊朗3艦靠近

美國和伊朗關係持續緊張之際，兩國軍方艦艇日前在波斯灣擦槍走火。據美國防部表示，一艘美國艦艇周一在波斯灣北部的國際水域，與3艘伊朗革命衛隊攻擊艇近距離相遇，在警告無效後開火示警，伊朗船隻其後離開。

據美國第五艦隊昨日發表的聲明，指責伊朗革命衛隊海軍的快艇未有聽取無線電警告和其他招呼，駛入距離美國海軍「霹靂號」(Firebolt)巡邏艇和美國海岸警衛隊「巴拉諾夫號」(Baranoff)巡邏艦62米以內的範圍。聲明指兩艘美國艦艇正在展開例行安全行動，但遭幾艘帶有武裝的伊朗攻擊艇駛近，雙方

「增加了誤判與/或碰撞風險」。在幾度試圖與伊朗攻擊艇溝通未能成功後，「霹靂號」上的士兵開火示警。聲明補充表示：這是美軍在必要情況下採取有效防禦的措施。

這是本月到目前為止美艦與伊朗艦艇之間發生的第二宗事件。

美國官員暫時不確定伊朗船隻接近其軍艦的目的。近年來，美伊在中東地區曾經發生同類衝突，事發後情報多數顯示，有關行動是由伊朗的地區指揮官決定，而不是中央指揮部決定。伊朗與世界多個強國正在舉行會議，討論2015年核協議事宜。伊朗革命衛隊至今未有回應事件。



■美國海軍巡邏艇「霹靂號」，遭伊朗多艘攻擊艇「異常」靠近。網上圖片